

partituren / December 04, 2011 07:56PM

[大選辯論 馬蔡宋申論全文 \[香港新浪 2011-12-04\]](#)

大選辯論 馬蔡宋申論全文

香港新浪 2011-12-04

<http://news.sina.com.hk/news/9/1/1/2509967/1.html>

[hr]

台灣總統大選電視辯論，三參選人各抒己見，馬英九訴求政績，蔡英文質疑政府施政，宋楚瑜提出多項政見。

國民黨總統參選人馬英九、民主進步黨總統參選人蔡英文、親民黨總統參選人宋楚瑜申論全文如下：

馬英九用國、台、客、原住民語開場問候，隨即指出未來4年台灣必須面對3大挑戰，第一，哪一位能真正振興台灣經濟；第二，誰真正能夠實踐社會正義；第三，誰又能真正維持兩岸和平，帶領台灣人有尊嚴的邁向世界。

他說，在經濟活力上，蔡英文或許忘了，但是台灣人民都沒有忘記，民進黨執政8年，台灣從亞洲的模範生變成四小龍的後段班；過去努力30年打造的台灣奇蹟，被民進黨敗光了，大家願意回到民進黨執政8年，台灣經濟衰退的情況嗎？

馬英九表示，近4年來世界經濟不景氣，台灣卻逆風高飛，去年經濟成長10.72%，是全球第4、亞洲第2；從金融海嘯以來，美國有300家銀行倒閉，台灣1家都沒有，也沒有任何一個存款戶受害；政府促進觀光，來台觀光客大量增加，來自全球各地，3年前是372萬人次，去年到達556萬人次。

馬英九指出，高雄六合夜市賣木瓜牛奶商家說，生意增加了3成，要請更多的員工幫忙；埔里某家餐廳的老板娘告訴他，過去是週休5日，這3年來是天天生意興隆，希望將來每一個商家都是如此。

他表示，很可惜的是，蔡英文與民進黨為了選舉，不斷唱衰台灣的產業，最近政府關心柿子，政府一直努力改善農產品的產銷，可是民進黨卻為了選舉，硬拗唱衰柿子的價格；民進黨雖然在社會壓力下，出來勉強道歉，但已經無法改變水果滯銷、害慘農民的事實。

馬英九指出，在辯論前夕蔡英文突然拋出兩岸對話小組的建議，這種急就章式的選舉操作，跟11年前總統陳水扁情況幾乎沒有兩樣，可是大家都有疑問，蔡英文當過陸委會主委，也做過行政院副院長，民進黨執政8年沒有做到的事情，大家又怎能期待民進黨未來4年能夠做到？

馬英九表示，在社會正義方面，蔡英文或許忘了，但台灣人民沒有忘記，民進黨執政時是台灣人民最痛苦的時候，因為自殺人數高達4406人，是歷史新高；被詐騙金額達新台幣185億元，也是歷史新高，「我們願意回到民進黨執政的時候，那種社會混亂的台灣嗎」？

馬英九說，大家都知道，民進黨執政第2年是貧富差距最大的1年，倍數是6.39倍，國民黨上任後已經縮小，將來縮短貧富差距是政府全力以赴的目標，因為政府大修社會救助法，把受惠人數從26萬人增加到86萬人；政府推動勞保年金，讓930萬勞工可以受惠；政府開徵奢侈稅、打擊短期投機房地產，在抑制房地產價格飆漲上已有初步成效。

馬英九表示，在八大類社會福利津貼中，有5項是民進黨執政從來沒有調整過，國民黨執政後全面調整；明年中央政府總預算案中，社會福利預算高達4072億元，是有史以來最高的數字，請問蔡英文，過去民進黨執政時貪污腐化，以權謀私，造成許多不公不義，蔡英文不斷迴避閃躲，「認為人民那麼容易忘記嗎」？

他說，在兩岸外交方面，蔡英文可能已經忘記了，但是台灣的人民都沒有忘記；蔡英文當過陸委會主委，民進黨最不讓人放心的，就是沒辦法處理兩岸關係，製造衝突造成烽火外交，「我們願意回到民進黨執政時候，8年台海緊張關係的台灣嗎」？

馬英九指出，他上任第1年就推動兩岸直航、陸客來台，在民進黨強力阻擾下，政府還是簽訂了兩岸經濟合作架構協議（ECFA），讓外商能到台灣增加投資，並且前進大陸賺全世界的錢；政府今年跟日本簽訂投資協議，跟新加坡、新西蘭也在洽簽合作協議。

馬英九指出，國民黨執政3年，邦交國1個都沒有少，給台灣免簽證待遇的國家或地區，增加70國，達到124國，「明

年只要我執政，我相信我們一定可以取得美國的免簽」；反觀民進黨執政8年，推動金錢外交，失去6個邦交國，而且蔡英文應該告訴大家，為什麼台灣會因為巴紐案，被詐騙新台幣10億元；為什麼民進黨執政8年，免簽國數目一個都沒有增加？為什麼爭取不

到世界大學運動會，而國民黨執政3年就爭取到？

他說，「我們覺得我們的做法才是真正讓台灣走向世界正確的做法」。

馬英九表示，「台灣是我的家園，中華民國是我們的國家，台灣也是我們的國家」；幾十年來他一直為台灣認真打拚，他一直努力地要增加台灣人的幸福，也相信公道自在人心，「人在做，天在看」，也相信勤奮耕耘的人，一定會得到好的結果。

馬英九說，各位鄉親，正確的選擇會帶來黃金十年；錯誤的選擇會帶來十年倒退。台灣未來還要面對更嚴酷的挑戰，歐債帶來全球金融危機，絕不容許輕忽，「我們能夠冒險把國家交給一個生手嗎？我們願意退到民進黨執政時，貪污腐敗、鎖國退步的情況嗎？我們沒有人願意」。

馬英九表示，台灣人民一定要選擇一個有能力、有經驗，能夠衝破金融風暴的好手，要選擇一個清廉正直、始終如一的總統；他回顧這三年半來，政府的努力已改變了台灣，已打造活力經濟、廉能政府、公義社會、永續環境、和平兩岸、友善國際。

馬英九說，台灣必須要一個清廉正直、始終如一的總統，台灣繼續向前行，台灣才會一定贏，這是他們對台灣人民最堅強也是最誠摯的承諾，希望大家做一個明確的選擇，讓台灣再度能夠逆風高飛。

蔡英文申論時，首先稱呼馬英九、宋楚瑜是「兩位可敬的對手」，她並用國語、台語、客語、原民語向觀眾問候。

蔡英文說，馬總統急切想告訴民眾做多少事，也說了很多數字，但他所說的政績，「哪一件事不是從民進黨執政時代打下基礎、延續下來的呢？」金融機構壞帳打消、金融機構重整是在民進黨執政期間完成，讓台灣金融風暴時可以安然度過，三通、觀光客哪一件不是民進黨執政時期打下的基礎。

她說，馬總統一再講民進黨過去如何如何，她要提醒馬總統，「我們現在在選的是2012年的總統，不是2008年的總統，站在你面前的是蔡英文，不是陳水扁」。

她說，馬總統提很多數字，但與人民的感受真的很不一樣。人民覺得工作難找，有工作的人不知道還可以做多久，覺得物價房價都漲，薪水愈來愈低，社會愈來愈不公平；人民也覺得主權一直在流失，不知民主自由的生活方式還可以維持多久，人民愈來愈焦慮，馬總統的對應方案是什麼？

她說，人民印象最深刻的是，這個政府是「花錢、花錢、再花錢」，3年舉債新台幣1兆3000億元，超過民進黨執政的8年，錢沒有花在刀口上，債留子孫，馬總統的情勢掌握不足，政策錯誤，讓高科技產業陷入數十年來最大的危機，連張忠謀董事長都忍不住提醒政府珍惜台灣的企業。

她說，兩岸經貿配套不足，造成台灣貧富差距擴大，房價飆漲，而依賴中國市場，讓台灣人才資金加速移往中國，核心競爭力快速流失，連美僑商會都說馬政府真的是效能不彰。

蔡英文說，政府施政沒有中心思想，決策沒有完整規劃，不積極也不負責，事事跟進在野黨。從10年政綱、非核家園、社會住宅到老農津貼，民進黨不說，執政黨就不做，決策反覆魯莽躁進，北北基聯測讓學生變成白老鼠，兩岸和平協議讓人民不安，不知是否10年內就要走向統一。

她說，總統要解決人民痛苦，帶領國家往前走，現在人民最痛苦的是生活問題，經濟是台灣生存命脈，歐債危機考驗台灣經濟發展，這是台灣未來的總統必須要面對。

蔡英文指出，民進黨明年重返執政，不會像國民黨只注重經濟成長數字，會更重視人民的生活，以10年政綱為藍圖，讓產業連結全球與在地，讓社會符合公平正義。她要做的事，包括未來產業發展連結全球與在地，拓展新的出口市場，讓在地經濟在地就業結合，朝向全球在地化發展，產業根留台灣，工作機會留在台灣。

她要推動全面均衡的經貿關係，將組織一個強而有力的談判團隊，「由政府帶頭，與企業一起打拚，在國際上衝鋒陷

陣，要在多邊組織裏面主導談判議題，創造台灣的空間」；在兩岸經貿，會以台灣價值為核心，完善配套，穩健推動，確保台灣核心競爭優勢，留住人才與資金，也會讓台灣經濟發展的果實讓全民共享，不會集中少數人手上。

她說，也會注重區域均衡、城鄉均衡、公平正義、世代正義，減少貧富差距，改變一個台灣兩個世界；採取穩健的財政政策，「4年赤字減半，8年預算平衡」，不會讓台灣陷入財務危機，會重新檢視預算，把浪費的預算全部刪除，把有限資源放在最需要的地方。

蔡英文也說，必須要有領導人團結這個國家，國家意義大過政黨，「我的競選團隊不等於我的治國團隊，我的治國團隊會超越黨派」，用人唯才，她會把台灣最好的人都找來，組一個專業有效率且清廉的政府。

她說，因應景氣挑戰，勝選後將與各方合作，提出短期景氣因應措施，交接期不會出現空窗期，也會組成產業發展策略小組，結合政府與民間智慧，重建台灣傳統產業與科技產業的優勢。

蔡英文說，民主政治的真諦就是「4年做不好、承諾都跳票，那就應該換人來做」，「我今天這樣說，4年後也歡迎大家以同樣標準來檢視我，我是蔡英文，我有決心，也有能力承擔未來的責任，將來的4年，我不會讓大家失望」。

宋楚瑜申論首先提出，蔡英文申論時，提到馬英九政績，是民進黨打下的基礎，「不對，是蔣經國領導的國民黨打下來的基礎」；對於蔡英文提到金融改革是民進黨執政的政績，宋楚瑜說，「也不對，那是台灣真正的羞恥，二次金融改革好多人進了監牢還被起訴」。

宋楚瑜說，馬英九說台灣政局有今天成就的那些數字，很多是自我感覺良好，他這4年來看到的是，中產階級和過去有很好基礎的中小企業都被忽視，今天台灣需要有能力、經驗的人，不要像民進黨時期，造成兩岸動盪不安，特別不要再把貪腐帶回來，台灣興衰成敗，決定在這次關鍵4年、關鍵選舉。

宋楚瑜說，中秋節那天，親民黨中央黨部來了一群九二一地震的陳情災民，他們是台中太平的住戶，房子被震垮後，發現偷工減料，監察院證實政府發照時有疏失，建商倒了之後，災民只好打國家賠償官司，沒想到一打12年，災民贏了不只一次，但政府一直上訴，最後災民家破人亡。

宋楚瑜說，他要問馬英九和蔡英文，百姓的小事不就是政府大事嗎？國民黨過去12年執政，但政府在哪裏？

宋楚瑜說，好的領導人要有同理心，台北捷運因應2012年信義線開通，可能新店、中和捷運乘客要中途轉車，政府應該增加建設來方便人民，不是要人民遷就政府，這才是政府存在的道理。

宋楚瑜說，當前台灣面臨失衡狀況，人口、城鄉差距、產業、貧富差距都失衡，台灣有個失落世代，失落政府，變成失望人民，兩黨把問題推給前朝，那要政黨輪替幹麼？

宋楚瑜說，面對變化，人民需要適任、稱職的總統，提出包括司法、教育、農業、健保、稅制的一系列改革，重建廉能政府，既然以人為本，所以每人受到待遇是平等的。

宋楚瑜說，親民黨提出「865政策」，政府來幫忙，讓人民敢生孩子。總統管三件事，決定方向、分配資源、決定用人，因此他主張，回歸憲法，教育經費編足中央政府總預算的15%，不能灌水，把12年義務教育增加3年免費幼兒教育，推動15年國教。

宋楚瑜說，他會進行產業重新再造，加快網路速度、收費減半，全面進行國土規劃，改善不合時宜的都市計劃營建法令，讓都市更新更容易推動。

宋楚瑜說，12年來兩黨不重視中小企業，他會全力支持台灣124萬家中小企業，協助開拓海外通路、建立品牌，他心中不會只有大企業、大財團，海基會內一定會有一定比例的中小企業董事。

宋楚瑜說，這些都不是空話，他說得到、做得到，很多稅制改革要把台灣真正希望帶回來，兩黨都提出10年政見，但他提出的政見，要在關鍵4年之間做好，才能讓台灣真正突破。

宋楚瑜說，台灣真正問題不在統獨或藍綠，而在民生，與其每天吵一中各表，不如多花精神讓「三中」，也就是中產階級、中小企業、中低收入活得更有希望，他要給中產階級、中間選民一個機會，讓他們當家做主，讓大家感覺做台灣人真正活得有價值、繁榮、有希望，讓真正大多數的中間選民做決定，讓重建台灣有希望。

